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Wybrane zagadnienia 

prezentowane w raporcie (1)
• Sylwetka polskiego przedsiębiorcy

• Kto jest najbardziej nieufny?

• Kto jest najbardziej UFNY?

• Samoocena przedsiębiorców: dlaczego się nie udaje?

• Mapa dobrych i złych uczynków

• Rzetelne regiony

• Rzetelne branże

• Czy przedsiębiorcy z małych miast są bardziej ufni?

• Regiony a zaufanie: geografia zaufania w polskim biznesie

• Czy mali i duzi cenią to samo?



Wybrane zagadnienia 

prezentowane w raporcie (1)
• Czy atmosfera zaufania jest lepsza w małych miastach niż w dużych?

• Kto jest najbardziej zadowolony w Polsce?

• Czy duże firmy bardziej ufają, niżmałe?

• Czy osoby lepiej wykształcone są bardziej ufne?

• Sami swoi?

• Samoocena branż

• Granice województw granicami zaufania?

• Czy przedsiębiorcy młodzi są bardziej ufni?

• Kim są zwolennicy KRD?

• Szacowana strata PKB w polskiej gospodarce wynikająca z niskiego 
wzajemnego zaufania wśród polskich przedsiębiorców



Tabela 1. Liczba respondentów ze względu na 
województwo

0,33Spoza Polski

3,539Zachodniopomorskie

5,966Wielkopolskie

3,842Warmińsko-Mazurskie

1,921Świętokrzyskie

12,6141Śląskie

5,966Pomorskie

1,921Podlaskie

4,247Podkarpackie

1,719Opolskie

20,9233Mazowieckie

9,4105Małopolskie

7,988Łódzkie

1,921Lubuskie

2,629Lubelskie

4,651Kujawsko-Pomorskie

11,0123Dolnośląskie

ProcentLiczbaWojewództwo



Obroty firm w ostatnim pełnym 
roku obrotowym

2,427Powyżej 100 mln zł

1,719Powyżej 50 mln zł do 100 mln zł

8,494Powyżej 10 mln zł do 50 mln zł

25,0279Powyżej 1 mln zł do 10 mln zł

14,1157Powyżej 500 tys. zł do 1 mln zł

23,9267Powyżej 100 tys. do 500 tys. zł

24,4272Do 100 tys. zł

ProcentLiczbaObroty firmy



„Możemy stworzyć nieskończoną liczbę idei, ale jeśli nie 
będziemy potrafili ich wdrożyć w życie, będą nic nie 
warte… jeśli natomiast na rynku jest mnóstwo pieniędzy, 
które poszukują możliwości pomnożenia zysków. W 
takim razie, skoro mamy zarówno mnóstwo pomysłów 
jak i mnóstwo pieniędzy, co sprawia, że nie wszystkie 
pomysły można realizować? Odpowiedzią jest: brak 
zaufania! Kompetentni przedsiębiorcy łączą dobre 
pomysły z pieniędzmi potrzebnymi do wdrożenia tych 
pomysłów w życie budując mosty zaufania”.

John Greathouse, Partner, Rincon Venture Partners, 
USA



4H

• Cztery angielskie słowa Housed, healthy, 

hired, happy czyli „Cztery H”, oznaczające 
w wolnym tłumaczeniu: „posiadający dom, 
zdrowi, zatrudnieni i szczęśliwi” są
synonimem wysokiego kapitału 
społecznego. 



Dlaczego warto budować zaufanie wśród polskich 

przedsiębiorców? Korzyści płynące z zaufania (1)

• Dzięki zwiększeniu poziomu zaufania w danej gospodarce i w 
danym społeczeństwie, korzyści odnoszą wszyscy:

• Mniejszy poziom niepewności i podejrzliwości zapewnia większą
skłonność do rozpoczynania kolejnych projektów i transakcji z 
nieznanymi, obcymi. Powstają kreatywne pomysły, które znajdują
źródła finansowania.

• Dzięki większemu zaufaniu rośnie prawdopodobieństwo, że firmy, 
które mają bardziej zróżnicowane zasoby będą ze sobą
współpracować. Dzięki nim powstaną innowacyjne usługi i produkty, 
które nie powstałyby, gdyby współpraca odbywała się tylko w 
wąskim, hermetycznym kręgu sobie „ułatwiających”, zamkniętych na 
pomysły pochodzące z dalszego otoczenia.



Dlaczego warto budować zaufanie wśród polskich 

przedsiębiorców? Korzyści płynące z zaufania (2)

• Obniżają się koszty zabezpieczenia przed nieuczciwymi 
kontrahentami. Przedsiębiorca może więcej uwagi 
poświęcić na rozwijanie biznesu a odpowiednio mniej na 
budowanie strategii obronnej.

• Nawet jeśli transakcja doszłaby do skutku w warunkach 
mniejszego zaufania, to wyższy poziom zaufania obniża 
koszty tej transakcji. Mniej czasu zajmują negocjacje i 
konsultacje z prawnikami. Przyspiesza to okres od 
ustalenia chęci dokonania transakcji do jej zakończenia.

• Przedsiębiorcy ufający, że społeczeństwo ich wspiera są
bardziej skłonni do akcji dobroczynnych: finansują
stypendia, akcje wspierające osoby potrzebujące, łożą
na sztukę, kulturę i sport.



Sylwetka polskiego przedsiębiorcy (1)

41,7% przedsiębiorców stosuje w swojej firmie proces 

oceny dostawców (vendor selection).

Często nie stosuje w swojej 

firmie procesu oceny 

dostawców

35,2% respondentów uważa, że wiele transakcji nie 

dochodzi do skutku, ponieważ jest traktowana przez 

innych przedsiębiorców jako osoba „nierozpoznana”, 

„niesprawdzona”, anonimowa, itp.

Czasami ma wrażenie, że mu 

nie ufają inni 

przedsiębiorcy

47,1% przedsiębiorców rezygnuje z części transakcji, 

ponieważ nie ma zaufania do potencjalnych 

kontrahentów.

Zarabia mniej z powodu 

postrzeganego przez nich 

ryzyka transakcji

73,5% uważa, że należy ciągle uważać, aby nie zostać

oszukanym.

Jest ostrożny wobec innych

Tylko 28,4% polskich przedsiębiorców jest zadowolonych 

z warunków prowadzenia biznesu w Polsce.

Nie jest zadowolony z 

warunków prowadzenia 

działalności gospodarczej 

w Polsce



Sylwetka polskiego przedsiębiorcy (1)

59,7% jest zdania, że większość przedsiębiorców gra fair tylko 

wtedy, jeśli w danym momencie wiąże ich z kontrahentami 

wspólnota interesów. Optymistyczne jest to, że większość nie 

podziela tej opinii!

W sumie raczej wierzy w 

uczciwość innych

Zaledwie 56,6% badanych ocenia, że ich klienci uznają współpracę

z ich firmą jako pozbawioną ryzyka. Jak więc ufać innym skoro 

nie wszyscy przedsiębiorcy uznają siebie za wiarygodnych?

Nie zawsze wierzy we 

własną wiarygodność

Brak zapłaty za towary/usługi to najczęściej zgłaszana przez 

polskich przedsiębiorców obawa związana z prowadzeniem 

biznesu. 

Boi się braku zapłaty za 

swoje 

usługi/produkty,

Budownictwo to branża uznana przez polskich przedsiębiorców za 

najbardziej ryzykowną branżę – zdobyła ona najwięcej (aż

51,3%) wszystkich wskazań.

Boi się „budowlanki”

64,1% uznaje, że nieprzychylne opinie o firmie w Internecie są

najbardziej wiarygodnym dowodem na ryzyko transakcji z 

obcym kontrahentem.

Wierzy we wiarygodność

opinii w Internecie

83,9% polskich przedsiębiorców uznało, że polecenie innego 

podmiotu lub osoby, która z nim współpracowała jest 

najbardziej wiarygodnym dowodem dodającym wiarygodności 

potencjalnemu nowemu partnerowi/kontrahentowi/dostawcy.

Ufa rekomendacjom 

innych



Kto jest najbardziej ufny?

• Większość polskich przedsiębiorców wykorzysta lukę prawną w 
umowie, aby uzyskać dodatkowe korzyści z kontraktu kosztem 
drugiej strony.

• Należy ciągle uważać, aby nie zostać oszukanym.
• Część transakcji nie dochodzi do skutku, ponieważ nie mam 

zaufania do potencjalnych kontrahentów.
• Trzeba nieustannie gromadzić dowody swojej uczciwości – w 

przeciwnym razie twój partner będzie chciał ci udowodnić twoje 
zaniedbania.

• Większość przedsiębiorców gra fair tylko wtedy, jeśli w danym 
momencie wiąże ich z kontrahentami wspólnota interesów.

• Współpracuję tylko ze sprawdzonymi kontrahentami, nowych nie 
dopuszczam do podpisywania umów.

• Czy w okresie ostatnich 12 miesięcy Państwa firma zrezygnowała 
z transakcji (jednej albo większej liczby), ponieważ obawiali się
Państwo, że kontrahent okaże się nieuczciwy?



Rzetelne branże

32,6364P6_11. K - Działalność finansowa i ubezpieczeniowa

22,3249P6_7. G - Handel hurtowy i detaliczny, naprawa pojazdów samochodowych, włączając motocykle

13,4149P6_17. Q - Opieka zdrowotna i pomoc społeczna

13,2147P6_12. L - Działalność związana z obsługą rynku nieruchomości

9,2103P6_9. I - Działalność związana z zakwaterowaniem i usługami gastronomicznymi

8,089P6_15. O - Administracja publiczna i obrona narodowa, obowiązkowe zabezpieczenia społeczne

7,584P6_8. H - Transport i gospodarka magazynowa

6,471P6_19. S - Pozostała działalność usługowa

6,067P6_2. B - Górnictwo i wydobywanie

5,460P6_22. Inne

4,752P6_10. J - Informacja i komunikacja

4,550P6_3. C - Przetwórstwo przemysłowe

3,944P6_4. D - Wytwarzanie i zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz, parę wodną, gorącą wodę i powietrze do układów 

klimatyzacyjnych

3,337P6_16. P - Edukacja

3,135P6_18. R - Działalność związana z kulturą, rozrywką i rekreacją

2,528P6_5. E - Dostawa wody, gospodarowanie ściekami i odpadami oraz działalność związana z rekultywacją

2,427P6_1. A - Rolnictwo, leśnictwo, łowiectwo i rybactwo

2,224P6_20. T - Gospodarstwa domowe zatrudniające pracowników, gospodarstwa domowe produkujące wyroby i świadczące usługi 

na własne potrzeby

1,517P6_21. U - Organizacje i zespoły eksterytorialne

1,517P6_14. N - Działalność w zakresie usług administrowania i działalność wspierająca

1,416P6_13. M - Działalność profesjonalna, naukowa i techniczna

Odsetek

Liczba 

wsk

azań

Branża



„Należy ciągle uważać, aby nie 
zostać oszukanym”



„Trzeba nieustannie gromadzić dowody swojej 
uczciwości – w przeciwnym razie twój partner będzie 

chciał ci udowodnić twoje zaniedbania”



„Współpracuję tylko ze sprawdzonymi kontrahentami, 

nowych nie dopuszczam do podpisywania umów”



„Czy w ciągu minionych 12 miesięcy Państwa firma zrezygnowała 
z transakcji (jednej albo większej liczby), ponieważ ryzyko nie 

wywiązania się z zapisów umowy potencjalnego kontrahenta było 
dla Państwa firmy nie do zaakceptowania?”



Porównanie poziomu zaufania przedsiębiorców ze względu na wielkość
obrotów przedsiębiorstwa



• Więcej informacji na temat 
wyników badania, założeń, 
metody badawczej oraz 
możliwości współpracy przy 
kolejnych badaniach 
dotyczących zaufania w 
polskim biznesie:

Prof. Jan Fazlagić
Jan.fazlagic@ue.poznan.pl

Fazlagic.pl


